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[Soluzioni]

ESERCIZIO 1

Calcolare gli eventuali punti di accumulazione del seguente
insieme:

A =

{
x = 1− 3

4n
+ sin

1

n2 , n ∈ N \ {0}
}

Poiché entrambe le frazioni tendono a zero, ci aspettiamo
che 1 sia l’unico punto di accumulazione. Dimostriamolo,
ovvero proviamo che ∀ε > 0∃x ∈ A : |x−1| < ε. Quindi:

|1− 3

4n
+ sin

1

n2 − 1| < ε ⇔ | − 3

4n
+ sin

1

n2 | < ε ⇔

| − 3

4n
+ sin

1

n2 | <
1

n2 < ε ⇔ n >
1√
ε

ut

ESERCIZIO 2

Calcolare il limite della seguente successione:

lim
n→+∞

n
e

sin n2

n2 − 1

sin n2 log (|n sin n|)

Riscriviamo la successione, facendo apparire dei limiti
notevoli, in particolare useremo che liman→0

ean−1
an

→ 1 e

limn→∞
log n

n → 0.
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n
e

sin n2

n2 − 1

sin n2 log (|n sin n|) =
e

sin n2

n2 − 1
sinn2

n2

· log (|n sin n|)
n

→ 1·0 = 0

ut

ESERCIZIO 3

Studiare la convergenza della seguente serie al variare
del parametro reale x:

+∞∑
n=1

(
2 sin x + 1

2

)n+3

Abbiamo una serie geometrica,che converge se la ragione,
in modulo, è minore di 1, quindi se

∣∣∣2 sinx+1
2

∣∣∣ < 1 ovvero
−1 < sin x + 1

2 < 1. Quindi

sin x <
1

2
⇒ 2kπ < x <

π

6
+2kπ,

5

6
π+2kπ < x < (2k+1)π

mentre la seconda disequazione è sempre verificata. ut

ESERCIZIO 4

Calcolare il limite della seguente funzione:(riscriviamo
il limite)

lim
x→3

(2 + |x− 3|)
1

|x−3|
sin(x− 3)

x2 − 2x− 3
=

= lim
x→3

(2 + |x− 3|)
1

|x−3|
sin(x− 3)

(x− 3)(x + 1)
→ +∞ · 1 = +∞

Abbiamo usato il fatto che limx→3
sin(x−3)
(x−3) → 1 ut
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ESERCIZIO 5

Stabilire per quale valore del parametro a ∈ R la
seguente funzione è continua :

f(x) =



cos(3x)−1
x2 x < 0

a x = 0

sin(9x)
2x x > 0

Si ha:

lim
x→0−

cos(3x)− 1

x2 = −9

2
, lim

x→0+

sin(9x)

2x
=

9

2
.

Pertanto non è possibile trovare a ∈ R che renda la fun-
zione continua in 0.
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